

核心提示

2024年,在市委、市政府的坚强领导下,全市上下真抓实干、主动作为,锚定“两个确保”、持续落实“十大战略”“十大建设”,突出“产业兴市”、建设“制造强市”,超常规建设中原农谷,高质量发展硕果累累。

日前,市委宣传部、市委网信办联合省驻新及市直新闻单位,策划实施了2024年度新乡十大新闻评选活动,对2024年度全市重大新闻精心盘点梳理。经过广泛动员、多方推荐、审核筛选、集体评审,评选出2024年度新乡十大新闻,进一步展示我市2024年以来在抓改革、促发展、防风险、保稳定、惠民生等方面取得的亮点和成就。



家乡人民祝贺刘清漪斩获中国霹雳舞首枚奥运奖牌 李文奇 摄

2024中原农谷国际种业大会



重大签约合作项目



2024年中原农谷国际种业大会重大项目签约现场。平原示范区供图

2024年度新乡十大新闻

□新乡日报全媒体记者 刘军旗

1 中原农谷建设“三年起势”目标实现

按照省委、省政府部署要求,新乡立足国家级、国际化功能定位,瞄准“一年打基础、三年见成效、五年成高地、十年进入全球一流”的目标,超常规推进、高标准建设,初步形成了产学研贯通、育繁推一体的种业创新生态。中原农谷成功列入全国仅有的3个种业创新基地,已实现八大领域育种全覆盖,35个新品种通过国家、省审定,保藏种质资源18万份,新增省级以上创新平台5家,总数达58家,新引入种业研发团队14支、种业龙头企业8家,“三年起势”目标已经实现。

2 宝泉成功创建国家5A级景区

2024年12月27日,文化和旅游部网站发布公告,宝泉景区成功创建国家5A级景区,是当年我省唯一入选景区,我市成为全省第3个拥有2个5A级景区的城市,辉县市成为全省第1个拥有2个5A级景区的县级市。八百里太行由东北走向西南,至宝泉折而向西,形成“太行第一弯”。宝泉旅游区由大峡谷和崖天下两大园区组成,曾两次荣登《中国国家地理》杂志。宝泉大峡谷以水冠太行,高峡平湖,潭瀑相连,秘境清幽。宝泉崖天下以崖惊天下,百里赤壁,万丈红绫,如屏如画。

3 新乡体育健儿奥运赛场夺佳绩

2024年8月9日,在巴黎奥运会赛场上,河南师范大学学子梁育帅摘得男子跆拳道68公斤级铜牌。8月10日,在巴黎奥运会女子霹雳舞比赛中,来自辉县市的刘清漪夺得铜牌,创造了中国选手在该项目奥运会上的最佳成绩,这也是中国霹雳舞的首枚奥运奖牌。7月29日,来自新乡的李中原携队友王岩、考文超,在巴黎奥运会射箭男团项目中获得第四名,这是河南射箭选手首次参加奥运会。

4 全国春季农业生产暨防灾减灾救灾工作会议在新乡召开

2024年3月18日,全国春季农业生产暨防灾减灾救灾工作会议在我市召开。这是近年来在我市召开的最高规格的全国性会议,既是对我市“三农”工作的激励鞭策和实地检验,更是审视新乡“三农”工作乃至新乡全面发展的重要契机。参会领导莅临原阳县小麦单产提升示范区、原阳县农业综合服务中心、新乡市高标准农田管理中心等处进行了实地调研。

5 新乡创新能力评价实现“双跃升”

2024年12月,科技部中国科学技术信息研究所发布《国家创新型城市创新能力评价报告2024》。新乡在国家创新型城市创新能力评价排名中居第66位,上升11位;在中国城市创新能力百强榜中居第72位,上升14位。这一年,全市技术合同成交额首次突破100亿元。中原再生医学实验室、中原智能医学实验室同时揭牌,全市的省实验室、省中试基地数量均居全省第2位,省产业研究院数量居全省第3位。河南生物育种中心有限公司、延津克明面粉有限公司、河南熔金高温材料股份有限公司3家企业荣获国家科技进步奖二等奖。

6 荣获多项“国字号”荣誉

2024年1月3日,国家知识产权局印发《关于确定国家知识产权强国建设试点示范城市、强县建设试点示范县的通知》(国知发运字〔2024〕2号),我市获批国家知识产权强国建设试点城市;2024年7月18日,我市成功入选工业和信息化部、财

政部组织开展的全国第二批中小企业数字化转型试点城市,位居数字经济百强市第80位;2024年9月25日,财政部发布通知,公布2024年中央财政支持普惠金融发展示范区名单,我市连续三年成功入选,为全省唯一入选的省辖市。

7 南水北调通水十周年,新乡220万人受益

2024年是南水北调中线工程和配套工程通水十周年。通水10年来,我市南水北调工程累计供水11.8亿立方米,实施生态补水1.4亿立方米。南水北调中线总干渠新乡段全长77.7公里,流经辉县市、凤泉区和卫辉市14个乡镇99个村庄。我市南水北调配套工程共4条供水管线,总长75.56公里,概算投资13.67亿元,向市区、辉县市、卫辉市、新乡县和获嘉县9座受水水厂供水,惠及220万城乡居民。

8 新乡“三农”工作成绩亮眼

2024年5月23日,中共中央政治局常委、国务院总理李强莅临新乡调研。全国春季农业生产现场会、秸秆综合利用现场会、绿色种养循环农业试点现场会3个全国性会议以及多个省级会议在我市召开。2024年全市粮食生产再获丰收,亩产890斤,总产96.5亿斤,增幅均居全省第1位。我市大力开展农田基础设施大会战,整治沟渠5000余公里,44万亩高标准农田示范区项目主体工程大头落地。我市拓宽投入渠道,扎实推进农村“三通一规范”工程建设经验做法在全国推广。

9 新晋高速韩口隧道获吉尼斯世界纪录认证

新晋高速螺旋隧道群由9条隧道组成,沿太行山蜿蜒盘旋两圈半,全长28公里。其中,韩口隧道全长4457米,在海拔784米至893米之间,进出口高差109米,最小转弯半径700米,具有单洞长、高差大、转弯半径小、盘旋圈数多等特点。2024年5月15日,新晋高速韩口隧道被吉尼斯世界纪录现场认证为世界最长的公路螺旋隧道。

10 新开黄河大桥建成通车

2024年12月31日,国道230封丘至开封黄河大桥(简称“新开黄河大桥”)及连接线工程提前半年完成全部建设任务正式通车,标志着郑州、开封、新乡三地“1小时交通圈”目标成功实现。该项目全长24.2公里。其中,新开黄河大桥跨越黄河,连接新乡和开封,全长14.731公里,是普通国省干线跨越黄河的第一长桥。新开黄河大桥南、北跨大堤桥主跨跨径130米,是全国跨径最大的钢混组合梁桥。



G230黄河大桥及连接线工程 靳晰 摄



高标准农田安装昆虫雷达系统 李青春 摄



市常乐制药有限责任公司生产线一角 李青春 摄



豫北转向系统新乡公司智能化生产线 赵云 摄



远山含黛,碧水滋润。图为高村水厂。 刘军旗 摄



新晋高速韩口隧道获吉尼斯世界纪录认证。 廖海岸 摄



2024年全市粮食生产再获丰收 赵云 摄



新乡再添5A级景区。图为宝泉景区。 新乡文旅局供图